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‘Синергия за енергийна ефективност в жилищата’ 
Мисия и цели на Националната платформа Power House за България 

Националната платформа Power House за България има за цел да посрещне нуждата от координирани действия да се работи за спешното 

въвеждане на енергоспестяващи мерки в жилищния сектор, защото: 

 Големият дял на жилищния сектор в общото потребление на енергия в страната и значителният потенциал за икономия на енергия и 

подобряване на комфорта на обитаване;  

 Постоянното увеличаване на цените на енергоносителите и динамичното изчерпване на световните изкопаеми енергийни източници;  

 Необходимостта да се подкрепя използването на възобновяеми енергийни източници; 

 Изискването за преструктуриране на жилищните квартали едновременно със санирането на панелните блокове;  

 Подобряване на техническата регулаторна рамка и строителния контрол по отношение на рационалното използване на енергия; 

 Задачите, поставени в плана за действие на Националната жилищна стратегия, одобрена от българското правителство. 

Националната платформа Power House за България подкрепя изпълнимостта на мерките в Националната програма за обновяване на 

жилищните сгради в Р България, както следва:  

 Изчислени спестявания от отопление: 35-40%;   

 Огромен положителен ефект по отношение на намаляването на вредните СО2 емисии;  

 Предвиденото увеличаване на пазарната стойност на санираните жилища; 

 Значителен импулс за строителния сектор и заетостта (съизмеримост на обемите на строително-обновителни дейности с тези на 

новото строителство).  

Краткосрочни цели 

 Да разпространи резултатите от проекта сред националните браншови организации на всички участници в процеса за подобряване на 
енергийната ефективност в жилищния сектор;  
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 Да разпространи резултатите от проекта сред публичните институции, които трябва да регулират аспектите, свързани с енергийната 
ефективност при строителството, управлението поддръжката и обновяването на жилищата; 

 Да разпространи резултатите от проекта сред обитателите на многоетажните жилищни сгради и техните сдружения. 

Дългосрочни цели 

 Да стимулира политиката на иновативност, финансовите и техническите механизми за подобряване на енергийната ефективност в 
жилищния сектор; 

 Да мобилизира частните и публичните инвестиции, необходими за прилагането на предприемачески стратегии – да се разработят 
възможностите за публично-частни партньорства;  

 Да се идентифицират предизвикателствата, свързани с възможностите за образование и обучение с оглед да се поддържа и 
увеличава висококвалифицираната работна сила в средносрочна и дългосрочна перспектива;  

Основната цел на Националната платформа е в съответствие с 20/20/20 целите на ЕС, тъй като жилищният сектор в България консумира 26% 
от енергията. Ето защо, действията на платформата си поставят за цел прилагането в жилищния сектор на изискванията, постулирани от 
законодателните норми, които прилагат европейските документи в националното законодателство – дългосрочната Национална програма 
за енергийна ефективност до 2015, Енергийната стратегия на България и Националната програма за обновяване на жилищните сгради. 

Ключови предизвикателства на дългосрочна стратегия 

В контекста на постигане на амбициозните цели за подобряване на енергийната независимост и борба срещу климатичните промени 

предизвикателствата пред дългосрочната стратегия за еко-ефективни сгради са, както следва: 

 Дефиниране на енергийно ефективни решения за саниране. Много иновативни решения са насочени към новите сгради, но само 

няколко са оптимизирани в съответствие със съществуващия фонд. Още повече, че особено за жилищните сгради никога не се разглеждат в 

тяхната цялост, така че много от компонентите (прозорци, изолационни материали, бойлери и др.), които са инсталирани, обслужвани и 

поддържани от различни фирми при липсата на холистичен подход към цялостното функциониране на сградите. Резултатът е липса на 

енергийна ефективност и в някои случаи на функционалност щом сградите бъдат санирани. Необходими са интегрирани решения, които да 

отчитат различните пречки при съществуващите сгради. Приема се, че разработването на много иновативни решения (системи, съставени от 

изолации и термозадържащи материали, възобновяеми източници и др.) са подходящи за всички европейски държави. 
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 Необходимо  е приемането от страна на потребителите. Резултатите от работата на платформата по обмяна на информация за добри 

практики към разбирането на бариерите и стимулите за нетехническите аспекти (поведението) и техническите аспекти като разработването 

на мултифункционални решения (еко-ефективност, комфорт, естетическа стойност) биха ускорили трансформирането на пазара. 

 Намаляването на разходите подпомага в голяма степен развитието на пазара за енергийна ефективност. Тъй като цената е един от 

основните стимули на потребителите, добрите практики за драстично редуцирани цени на „появяващите” се технологии. 

 Трябва да се постигне трансформация на строителната индустрия. Празнотите са свързани със системния подход към обновяването, 

проектирането и качеството на инсталациите. Поради комплексността на ситуацията (различни компоненти да се съчетават, за да се 

минимизира инвестицията, експлоатационни разходи и CO2 емисии) има реална необходимост да се разработват нови кодове, нови 

средства и насоки за строителната индустрия. 

Организацията на Националната платформа включва отговорните за политическата и законодателната рамка на централно и местно 

равнище, енергийни агенции и фондове, национални асоциации за жилищно обновяване и фирми за производство и внос на строителни 

материали за жилищно саниране, национални браншови организации на архитекти и инженери, национален съюз на сдруженията на 

собственици. Членовете на Националната платформа участват на различни нива и по различен начин в съответствие с ролята им за 

повишаване на значението на проблемите на енергийната ефективност в жилищния сектор, за да се изградят ефективни партньорства за 

разпространение на резултатите от европейските проекти и за намиране на адаптирани решения. Националната платформа работи за 

организирането на различни кампании за разпространяване и за предоставянето на лесен достъп до информация за същността на различни 

инициативи в областта на енергийната ефективност и използването на възобновяеми енергийни източници в жилищния сектор на 

територията на ЕС. Всички участници споделят целите на проекта и са решени да вземат активно участие в планираните дейности. 

Мотото на Националната платформа ‘Синергия за енергийна ефективност в жилищата’ отразява ударението върху необходимостта от 

съвместни усилия и работа в мрежа на участниците, включени в прилагането на дейностите на платформата като информационни кампании 

и подобряване на националното законодателство. Методът на синергията е предпоставка за повишаване ефективността на дейностите на 

платформата и за гарантиране на възможностите за повторяемост на постигнатите практически резултати. Синергията и обединените усилия 

на участниците подпомага обмяната на добри практики особено такива, свързани с иновативни подходи. 
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Дейностите в рамките на Националната платформа подкрепят участниците в така създадената мрежа да се включат активно в процеса на 

ефективно използване на структурните фондове от ЕС за градска регенерация и обновяване на съществуващия жилищен фонд в рамките на 

Оперативна програма ‘Регионално развитие’ по приоритетната ос ‘Устойчиво и интегрирано градско развитие’. 

Националната платформа се основава на образованието и обучението като основно средство за изграждане на капацитет на участниците във 

взимането на решения. В този смисъл, програмата от действия включва организирането на специализирани обучения, семинари и програми 

относно управлението и поддръжката на многоетажните жилищни сгради и насочени към собствениците на жилища и техните 

новопоявяващи се организацииIn, потенциални управители на сгради и доставчици на услуги. 

Националната платформа определя основните приоритети на дейността си като следствие от своята мисия, цели и стратегия за приложение. 

Националната платформа също така идентифицира конкретните действия, които трябва да се извършат в рамките на набора от приоритети: 

 Разпространяване на знание за енергийната ефективност в жилищния сектор сред крайните потребители – обитателите и техните 

организации – да се постигне чрез издаване на специализирани информационни бюлетини, обучителни курсове, семинари; 

 Създаване на мрежи между участниците и взимащите решения относно енергийно ефективното обновяване на съществуващия 

жилищен фонд – да се постигне с помощта на редовни срещи за координиране на усилията; 

 Лобиране пред централните власти за подобряване на законодателството, свързано с енергийната ефективност в жилищния сектор – 

да се постигне чрез организиране на национална конференция ‘Бъдещето на масовото жилище в България’; 

 Подпомагане на усвояването на структурните фондове от ЕС за енергийноефективно обновяване на съществуващия жилищен фонд – 

да се постигне чрез организиране на национална конференция ‘Бъдещето на масовото жилище в България’; 

 Подпомагане на успешното осъществяване на Националната програма за обновяване на съществуващите жилища – да бъде 

постигнато чрез организиране на национална конференция ‘Бъдещето на масовото жилище в България’; 

Програмата от действия на Националната платформа стимулира използването на резултатите от проекта SAVE, които трябва да бъдат 

разпространени с помощта на планираните специализирани информационни бюлетини, обучителни курсове и информационни кампании, 

както и на планираната национална конференция ‘Бъдещето на масовото жилище в България’; 
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Успешното активиране на националния план за осъществяване е гарантирано от активната роля и дейност на координаторите на 

Националната платформа – Българска жилищна асоциация и държавната Агенция за енергийна ефективност за предоставяне на стриктна и 

непрекъсната координация на усилията чрез редовни срещи и разпространяване на междинните резултати. 

Стратегията за осъществяване и планирането на дейностите на Националната платформа е насочено да повлияе развитието на законовата и 

законодателната рамка, свързана с успешното прилагане на дългосрочната Национална програма за енергийна ефективност до 2015 г., на 

Националната енергийна стратегия, на Националната програма за обновяване на съществуващите жилища и на Оперативната програма 

‘Регионално развитие 2007-2013’. Съществуването и дейността на Националната платформа вече е и ще продължава да бъде представяно на 

интернет страниците на членовете на платформата като Съюза на асоциациите на собственици в България, фондация ЕнЕфект и др. 

Стратегията за разпространение на Националната платформа се основава на следните приоритети: да разпространява резултатите от проекта 

сред специализиране национални браншови организации на всички участници в процеса на енергийна ефективност в жилищния сектор; да 

разпространява резултатите сред публични институции, чиято цел е да регулират енергийноефективните аспекти на изграждането на 

жилища, тяхното управление, поддръжка и обновяване; да организира три национални семинара (за 50 до 100 участници) като платформа за 

координиране на усилията на всички заинтересовани от енергийната ефективност в жилищния сектор в България. Пакета от дейности за 

разпространение на дейностите на Националната платформа включва: 

 Срещи между членовете на Националната платформа; 

 Семинари по енергийна ефективност в масовото жилище за специалисти и обитатели; 

 Срещи по енергийна ефективност в масовото жилище, които да са адресирани към други целеви групи (институции, взимащи 

решения; технически експерти; университети и технически училища, строителни фирми); 

 Информационен бюлетин на български на основата на информационния бюлетин POWER HOUSE EUROPE с фокус върху актуализирана 

информация за разработваните проекти; 

 Публикуване или/и CD rom/актуализиране на интернет страницата с най-добрите национални и европейски проекти;  

 Разпространяване на най-добрите национални и европейски практики; 

 Информационна кампания за обитателите и техните новопоявяващи се сдружения; 


